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Objektive = sachliche Einkommensteuer-
pflicht, § 2 EStG ⟹ Steuerbarkeit

+ Einkunftstatbestand, § 2 I EStG

1. Land- und Forst-
wirtschaft, §§ 13–14a

4. nichtselbständige 
Arbeit, § 19

2. Gewerbebetrieb,
§§ 15–17

3. selbständige 
Arbeit, § 18

7. sonstige Einkünfte,
§§ 22, 23

5. Kapitalverm., § 20

6. Vermietung und 
Verpachtung, § 21

Erzielen:zielgerichtetes entgeltliches Handeln;
str.: Einkünfteerzielungsabsicht (subj. TbM)

Vereinnahmung oder
Verausgabung von Geld,

sonst. Be- oder Entreicherung

7  Einkunftsarten
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Erzielen von Einkünften
= Erwerbstätigkeit

Einkünftetatbestand
gem. § 2 I EStG 

erfüllt
�

steuerbare Tätigkeit

kein 
Einkünftetatbestand

erfüllt
�

nichtsteuerbare 
Tätigkeit

Vereinnahmung von Geld, andere Bereicherungen;
Verausgabung von Geld, andere Entreicherungen

Tatbestandsmäßigkeit der Besteuerung, § 3 I AO
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Sonstige Einkünfte, § 22 EStG

Nr. 1, 1a:
wiederkehrende 

Bezüge, insb. Renten

Nr. 2 i.V.m. § 23:
aus privaten Ver-

äußerungsgeschäften

Nr. 4:
Abgeordneten-Bezüge

Nr. 5
Altersvorsorge-Bezüge

Nr. 3
aus sonst. Leistungen

(= Auffangtatbestand)

Objektive = sachliche 
Einkommensteuerpflicht, § 2 EStG
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Objektive = sachliche 
Einkommensteuerpflicht, § 2 EStG

Gewinneinkünfte
(§ 2 II 1 Nr. 1)

Überschusseinkünfte
(§ 2 II 1 Nr. 2)

2 Einkünfteermittlungsarten, § 2 II EStG

Unterschied
BV (Jahresende)

./. BV (Vorjahresende)
= Gewinn, § 4 I 1

Überschuss (Saldo)
Einnahmen, § 8

./. Werbungskosten,
§§ 9, 9a

objektives Nettoprinzip
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Zur Bemessungsgrundlage der ESt

Summe der Einkünfte, § 2 III EStG

Einkünfte
innerhalb einer 
Einkünfteart,
bei negativen 
Einkünften:

Verlustverrechnung

= horizontaler 
Verlustausgleich

Einkünfte
verschiedener
Einkünftearten,
bei negativen 
Einkünften:

Verlustverrechnung
= vertikaler 

Verlustausgleich

Saldierung
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Zur Bemessungsgrundlage der ESt

./. Altersentlastungsbetrag, § 24a

./. Entlastungsbetrag für 
Alleinerziehende, § 24b

./. L+F-Freibetrag, § 13 III

Gesamtbetrag der Einkünfte, § 2 III EStG

Teil des
subjek-

tiven
Netto-

prinzips

Steuervergünstigung
= Subvention 

(Sozialzwecknorm)

Summe der Einkünfte, § 2 III EStG

8Prof .  Dr .  Ch.  Gröpl   – Einkom mensteuer- und Körperschaf ts teuerrecht  

Zur Bemessungsgrundlage der ESt

./. Sonderausgaben, §§10,10a,10c 

Gesamtbetrag der Einkünfte, § 2 III EStG

./. außergewöhnliche Belastungen, 
§§ 33–33b

Einkommen, § 2 IV EStG

Hauptteil 
des sub-
jektiven
Netto-

prinzips

./. §§ 10b; 10f, 10g („als“; „wie“ SoA)

./. Verlustabzug, § 10d („vor“ SonderA)

Steuer-
vergünstigungen

(Sozialzweck-
normen)

Teil des objektiven 
Nettoprinzips

Vorsorgeaufw., KiSt, Berufsausbildg., Ki-
Betreug., Privatschule, AusglVersorgL u.a. 


